Очерк о жизни священника Е.Ф.Ануфриева, деда моего
Любой человек,  учреждение,  общество желают знать свою историю. Что  было до нас, что будет после нас. Это цепь времени.


Я хочу рассказать о своем деде, служившем священником в Кузничевской кладбищенской церкви (ныне храм Всех святых) г. Архангельска в первой четверти ХХ века.


Начну с семейного предания. Однажды, а это было где-то в конце ХIХ века, помор из мезенского села Койнас Федор Осипович Ануфриев ехал морем в Архангельск. По пути разразилась буря, и она была столь сильна, что пассажиры судна уже не надеялись на спасение. Моля бога о помощи, Федор Осипович дал обет, что, если останется жить, то определит своих сыновей в священники. Обещание свое он выполнил, трое из четырех его сыновей стали священнослужителями. 

Один из этих трех братьев был мой дед Ануфриев Евгений Федорович. Священником стал так же его брат Петр, дьяконом  брат Михаил.

Евгений Федорович Ануфриев родился 18 февраля 1877 года с селе Койнас Мезенского уезда Архангельской губернии. 

В 1898 году он окончил полный курс  Архангельской духовной семинарии.
По окончании семинарии 15 августа 1898 г он был рукоположен епископом Архангельским и Холмогорским преосвященным Иоанникеем I в священники в Спасоприлуцкий приход Архангельского уезда. В Спасоприлуцком приходе помимо основных обязанностей священника, в течение 2 лет был законоучителем в церковно-приходской школе.

 17 мая 1900 года указом Архангельской духовной консистории был перемещен в Кузнечевскую кладбищенскую в г. Архангельске церковь, как тогда назывался храм Всех святых, где служил священником 26 лет. 

В этот период Ануфриев Е.Ф. состоял членом-делопроизводителем эмеритальной кассы духовенства  (своеобразным пенсионным фондом для священнослужителей), членом от духовенства в правлении Архангельской духовной семинарии  (1906 – 1914). Был законоучителем двух приходских училищ. Указом Святейшего Синода в 1912 году был назначен членом Архангельского епархиального ревизионного комитета.

В 1903 году был награжден набедренником, в 1906 г. - скуфьей, в 1912г. - камилавкой.  В Послужном списке за 1914 год поведение священника Ануфриева Е.Ф. характеризуется как отличное. 

По окончании семинарии Евгений Федорович женился.  Жена его, Анна Васильевна, урожденная Новикова была на два года моложе мужа (1879 г.р.). Сыновья:  Константин родился в 1898 г., Василий в 1901, дочь Александра, в замужестве Минина в 1905 г.  На фотографии известного архангельского фотографа Лейцингера в 1913 году вся семья в сборе.  На снимке мы видим благополучных, спокойных, уверенных в себе людей. 
Семья проживала в деревянном двухэтажном доме напротив церкви по адресу ул. Пермская, 36 (ныне ул. Суворова). Дом не сохранился. Сейчас на этом месте стоит трансформаторная подстанция около военного ателье.

Трагедия Евгения Федоровича Ануфриева и его семьи началась в 20-х годах XX века. Был призван в белую армию и погиб сын Константин (1921), позже в 1930 году умер от воспаления легких сын Василий.

Доведенный до полного отчаяния гонениями на религию, арестами священников, безденежьем, невозможностью устроить на работу дочь, в состоянии крайнего душевного волнения написал отец Евгений письмо одной из своих прихожанок, в котором допустил критику существующих порядков. В письме он предлагал размножить и разослать по десяти адресам призывы «не покупать в государственной торговле продукты, а только у частников, не пить и не покупать водки, что бы навредить и нанести убыток власти и избавится от коммунистов». 
Как писала в статье «Не миновала их чаша сия» в газете «Северный Комсомолец» 17 марта 1990 года старший помощник прокурора Архангельской области, советник  юстиции Т.Сабурова: «Можно ли принимать всерьез эти призывы? Уж слишком они наивны. К тому же ни прочесть, ни тем более переписать письмо прихожанка не могла по причине полной безграмотности».

За это письмо Ануфриев Е.Ф. был арестован в ноябре 1926 года, обвинен в антисоветской агитации  и по постановлению Особого Совещания при Коллегии ОГПУ от 28 января 1927 года выслан  на Урал на три года. Супруга Евгения Федоровича Анна Васильевна добровольно поехала на Урал вместе с мужем. До 1929 года отец Евгений находился в ссылке  в селе Викулово Ишимского района Тюменской (бывшей Уральской) области. 

В 1930 году Ануфриев Е.Ф. переехал на жительство в село Кичигино Увельского района Челябинской (бывшей Уральской) области и стал служить священником в Кичигинской церкви.
В 1932 году Евгений Федорович вторично был арестован органами ОГПУ. На следствии обвинялся в участии в контрреволюционной организации «Союз спасения России» и проведении антисоветской агитации. В процессе следствия вина Ануфриева Е.Ф. в совершении указанных преступлений не подтвердилась, и он из-под стражи был освобожден. Как служитель религиозного культа в этот период он был лишен избирательных прав. 
О физическом и психологическом состоянии супругов Ануфриевых можно судить по последней фотографии. Если на фото 1913 года мы видели спокойных, счастливых людей, то на снимке 1932 года это сломленные, доведенные до края страданий люди. Можно предполагать, что в жизни их держала только вера в бога. Дочь Александра ездила навестить своих родителей в ссылке. В 1934 году Анна Васильевна умерла.
25 июня 1938 года Ануфриев Е.Ф. был вновь арестован Пышимским РО НКВД и Свердловским областным судом по ст. 58, п. 10, ч.1 УК РСФСР был осужден  на 10 лет лишения свободы. В 1940 году Ануфриев Е.Ф. умер в лагере. 

По рассказам Мининой А.Е. она даже не имела права плакать при людях по поводу смерти своего отца, так как это тогда расценивалось как сочувствие врагу народа. Имея гимназическое образование, она всю жизнь работала на скромной должности секретарь-машинистки в одном из советских учреждений, так как путь выше для дочери священника был закрыт.
16 августа 1989 года постановлением президиума Архангельского областного суда «Постановление Особого совещания при коллегии ОГПУ от 28 января 1927 года в отношении  Ануфриева Е.Ф.отменено и дело производством прекращено за отсутствием состава преступления». 22 ноября 1989 года постановлением  Президиума Верховного суда РСФСР такое же решение было принято по приговору Свердловского областного суда от 21 апреля 1939 года.  По обеим делам он полностью реабилитирован.
В конце статьи привожу стихи неизвестного автора, которые в советское время ходили в самиздате. Они очень хорошо вписываются в тему статьи:
Цинготные, изъеденные вшами,

Сухарь, изглоданный в руке,

Встаете Вы суровыми рядами

И в святцах русских и в моей тоске.

Вас хоронили запросто, без гроба,

В убогих рясах, в том в чем шли,

Вас хоронили наши страх и злоба,

Да черный ветер северной земли.

Без имени, без чуда, в смертной дрожи

Оставлены в последний час,

Но будет Ваша смерть как пламень божий,
Что осуждает нас!
Евгений Андреевич Минин,
доцент СГМУ

Список названий фотографий:

1. Евгений Фёдорович – на первых курсах семинарии;

2. Он же – на последних курсах;

3. Молодая семья Ануфриевых перед рукоположением Евгения Фёдоровича во священника;

4. Анна Васильевна и Евгений Фёдорович с детьми –сыновьями Василием и Константином;

5. Отец Евгений с братьями –священником Михаилом и дьяконом Петром;
6. Отец Евгений с братьями Михаилом и Фёдором;

7. Отец Евгений с другими священниками (предположительно церкви Всех Святых);

8. Семья Ануфриевых в 1913 году. Слева направо: дочь Александра, сын Константин, Анна Васильевна, сын Василий и Евгений Фёдорович;

9. Евгений Фёдорович и Анна Васильевна в ссылке (2 августа 1929 года);

10. Супруги Ануфриевы в ссылке в Свердловске. Фото сделано 20.06. 1932 года.
Все фотографии из семейного архива Е.А.Минина.
